# 中国的文明主张,外方领导人怎么看?

国家会议中心出席亚洲文明对话大会开 幕式,并发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲。习近 平主席指出, 璀璨的亚洲文明为世界文 明发展史书写了浓墨重彩的篇章。亚洲 人民期待一个和平安宁、共同繁荣、开放 融通的亚洲。我们应该坚持相互尊重、平 等相待,美人之美、美美与共,开放包容、 互学互鉴,与时俱进、创新发展,夯实共 建亚洲命运共同体、人类命运共同体的 人文基础。习近平强调,中华文明是在同 其他文明不断交流互鉴中形成的开放体 系。未来之中国,必将以更加开放的姿态 拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献

演讲中, 习近平主席指出:"认为自 己的人种和文明高人一等, 执意改造甚 至取代其他文明,在认识上是愚蠢的,在 做法上是灾难性的!"此时,台下掌声雷

#### 与会外方领导人:没有任何一种文 明可以对其他文明居高临下

柬埔寨国王西哈莫尼、希腊总统帕 夫洛普洛斯、新加坡总统哈莉玛、斯里兰 卡总统西里塞纳、亚美尼亚总理帕什尼 扬、联合国教科文组织总干事阿祖莱也

的,不同国家、民族和文明共同构成了丰 富多彩的世界。不同文明是平等的,没有 任何一种文明可以取代其他文明, 没有 任何一种文明可以对其他文明居高临 下。要相互尊重,尊重文明的差异性、独 立性和多样性。要加强文明之间沟通对 话和交流互鉴,只有这样,才能实现世界 的持久和平和人类的繁荣进步。所谓"文 明冲突论"十分错误,将破坏甚至切断文 明沟通的桥梁。正是文化上的固步自封、 唯我独尊和极端主义导致了世界上许多 矛盾和冲突。感谢习近平主席倡议举行 亚洲文明对话大会,这为亚洲国家及不 同文明对话交流提供了重要平台, 在当 前形势下恰逢其时,意义重大深远。亚洲 国家同呼吸,共命运,要加强对话交融, 增进相互了解,共享繁荣亚洲。要秉持亚 洲文明开放包容的价值观, 加强同域外 其他文明的交流互鉴,共建和谐世界。

#### 柬埔寨国王: 高度赞赏人类命运共 同体伟大构想

柬埔寨国王西哈莫尼在讲话中表 示。当今世界正面临前所未有的科学技 术大变革和社会资料大发展。与此同时. 社会道德和种族冲突问题大量涌现,令 人担忧,严重影响了文化的尊严和可持

最为紧迫的是要加强亚洲乃至世界对人 类命运的责任感。我们应当通过坦诚相 待、互相尊重,来加深了解、鼓励思考,为 互学互鉴创造条件, 共同致力于亚洲发

西哈莫尼国王表示, 高度赞赏习近 平主席提出构建人类命运共同体的伟大 构想。这一构想让世界各国,不论大小和 发展程度,都能同以和为贵、令人敬佩的 中国同呼吸、共命运

#### 希腊总统:所谓"文明冲突论"是巨 大的错误

希腊总统帕夫洛普洛斯在致辞中态 度鲜明地反驳"文明冲突论"。他指出.所 谓"文明冲突论"是巨大的错误,真正的 文明不会发生冲突,而是进行对话。

帕夫洛普洛斯指出, 当今世界正处 在困难时期,文明沟通变得更困难,沟通 的桥梁亟待重建。他呼吁,希腊、欧洲乃 至整个西方都要了解自身在全球和平、 文化对话中的责任。

14日, 帕夫洛普洛斯在与习近平主 席会谈时表示,不同文明之间存在差异, 应相互尊重,通过对话交流,相互借鉴, 取长补短,这才是世界持久和平和人类 和谐共处之道。在这方面,希腊和中国的

界和人类作出的贡献不仅在于创造了多 少物质,还在于提出了什么理念。希腊高 度赞赏习近平主席提出的世界文明观、 共建"一带一路"倡议和构建人类命运共 同体理念,高度评价中国支持多边主义, 在国际上重信守诺,这体现了古老的中 华文明的智慧和中国作为一个负责任大 国的历史担当。

#### 新加坡总统:有效的对话以及同理 心至关重要

新加坡总统哈莉玛在致辞中表示, 目前,我们在全球各地看到越来越多社 群之间失和、互相猜疑,甚至出现分裂。 在这个时候, 我们正应该就如何保持社 会和谐与凝聚力,交流看法。

目前,许多国家的人口都属于不同 的种族和宗教。这些国家所面对的共同 挑战,是塑造人民的国家身份认同,并以 其将人民团结起来。由于全球化和科技 拉近了各国之间的距离,即使同质社会 的人民也必须和其他国家的人民互动、 合作。要促进不同社群之间的了解和信 任,弥合彼此之间的差异,有效的对话以 及同理心至关重要。

来源:央视新闻

5月16日.第二届中国西 部国际投资贸易洽谈会 (简称 "西洽会") 将在重庆国博中心 正式开幕。本届西洽会将通过 展览展示、会议论坛、签约仪式 等主要活动,搭建内陆开放、交 流、合作平台。据执委会初步统 计,届时,将有95个国家和地 区的 4000 余家企业、7 万境内 外嘉宾参展参会。匈牙利、乌拉 圭作为主宾国,四川、贵州、陕 西作为主宾省将组团参会。图 为现场展示的各式无人机。





#### 国际

### 美国一些商界、学界人士以及地方政府官员—— 反对美政府升级贸易摩擦做法

连日来,美国联邦政府先是宣布对 2000 亿美元中国输美商品加征的关税从 10%上调至25%,随后又拟对价值约 3000 亿美元中国输美商品加征 25%关 税。美国一些商界、学界人士以及地方政 府官员反对联邦政府升级贸易摩擦做

#### "解决问题的出路在于对话而非对 抗"

美国许多州政府都制定了借力对华 合作加快经济发展的规划, 但美国联邦 政府升级贸易摩擦的举动给这些州带来 很大困扰。本报记者连日来走访位于美 国中西部的犹他州, 充分感受到当地政 界和企业界对贸易摩擦的深深忧虑。

"贸易战只会双输,受害的将是普通 消费者。"犹他州议员马克·维特利对记 者说,联邦政府挑起的贸易争端,使他所 代表的社区企业及民众非常担忧,他所 在的州议会商业与劳工委员会对贸易问

题很关注,"解决问题的出路在于对话而 非对抗"

犹他州众议院国际关系与贸易委员 会主席埃里克·哈钦斯长期致力于加强 犹他州同中国的合作, 曾带领经贸代表 团前往中国。他告诉记者,犹他州企业并 不想改变同中国企业业已建立的供应 链,近年来,中国正在成为更好的合作伙 伴——来自中国的产品质量不断上升, 中国的物流条件也不断改善。

犹他州前州参议员霍华德·斯蒂芬 森认为,目前美国联邦政府政策制定的 最大问题,是没有认识到同外部世界,尤 其是同中国加强联系的重要性

发出类似声音的,不只犹他州一地。 过去10年,美国50个州对华服务出口 均保持 3 位数增长,48 个州对华货物出 口大幅增长。中国在美国各州货物和服 务出口市场排名均位居前列。正因为同 中国存在如此紧密的联系,美国各州普 遍希望,美中两国能尽快通过谈判解决 眼下的贸易争端。

#### "农业需要确定性,而不是更高的关

在升级贸易摩擦的过程中,美国政 府有一种声音宣称,中国将单方面为关 税措施"埋单",美国则不会在贸易争端 中受损。这一论调同美国各行业的真实 感受以及各研究机构的研究发现明显不 符。

华尔街投行高盛的经济学家在新近 研究中指出, 去年美国对中国进口商品 征收关税的成本几乎都由美国企业和家 庭承担,中国出口商没有明显为输美商 品降价。有分析称,中国输美商品被征关 税从 10%突然增加到 25%后,美国零售 商消化提高的成本会变得越来越难,不 得不将增加的成本转嫁给消费者。

美国农民是受贸易争端影响最大的 群体之一。连日来,美国媒体纷纷将报道

焦点对准了该群体。美国大豆协会主席、 艾奥瓦州农场主海斯多费尔的遭遇很有 代表性。今年初,因为不断从美国政府听 到美中经贸磋商取得进展的消息,海斯 多费尔选择将今年的玉米和大豆播种面 积与往年保持一致。如今,眼见贸易摩擦 出现新的升级,海斯多费尔和其他农民 一样,十分焦虑。他对媒体表示:"对于农 民来说,现在有很多不确定性因素和很 多负面情绪。

美国普渡大学和芝加哥商品交易所 集团今年4月进行的一项调查显示,只 有 22%的美国农民表示,现在是进行大 规模农业投资的"好时机"。日前,美国小 麦、大豆和玉米种植者协会发表联合声 明,反对美国联邦政府提高关税的举动。

《华尔街日报》日前发表文章,对 当前美国政府动辄使用"经济武器"的做 法提出质疑, 认为这会伤及美国经济的 根基。文章称,美国对中国等国家的输美 商品加征关税,不仅推高了这些商品在 美国的售价,还促使这些国家在其他国 家开发市场和建立长期贸易关系。

来源:人民网

## 英政府:争取夏季休会前"脱欧"

#### 协议再闯"议会关"

英国政府日前确认, 定于下月初把 赋予退出欧洲联盟协议法律效力的一份 法案提交议会审议, 以便英国赶在议会 夏季休会前"脱欧"

首相特雷莎·梅推动"脱欧"进程的 这一举措能否奏效遭遇质疑。

#### 【改变方针】

英国首相府发言人 14 日宣布,将在 6月3日开始的一周把《退出协议法案》

发言人说,如果英国打算在议会夏 季休会期前"脱欧","必须"采取这一举

议会批准《退出协议法案》意味着与 欧盟谈妥的退出条件正式成为英国法 律。退出条件包含"分手费"、公民权利、 英国北爱尔兰与欧盟成员国爱尔兰边界 "备份安排"等内容。

英国广播公司政治新闻记者伊恩: 沃森解读,即便法案"闯关"议会成功,包 括退出协议和"英欧未来关系宣言"两份 政治文件的"脱欧"协议依然需要接受议 会表决。

英欧去年 11 月达成的"脱欧"协议 迄今3次遭英议会下院否决。执政党保 守党随后与最大反对党工党就达成能获 议会"稳定多数"支持的跨党派"脱欧"协 议磋商,但进展缓慢。

英国广播公司报道,议员们审议《退 出协议法案》时可提出各种修正案,政府 因而可借助法案反映可能与工党达成的 磋商成果

路透社把特雷莎·梅此举称为"改变 方针"。美联社分析,英国政府的盘算是, 多数议员如果能被说服支持《退出协议 法案》,可能因而会支持"脱欧"协议。

因"脱欧"进程陷入停滞,英国脱离 欧盟的日期从 3 月 29 日延至最迟 10 月 31日。英国议会一般7月中旬或下旬开 始休会。今年的具体日期尚未确定。

#### 【前景难料】

多家媒体预期《退出协议法案》获批 前景难料。首先是保守党与工党的磋商 已持续数周,双方依然未就关税同盟等 主要分歧达成妥协

英国广播公司报道、工党领袖杰里 米·科尔宾拒绝在两党无法谈妥正式协 议的情形下支持《退出协议法案》。

保守党 13 名前阁僚和保守党议员 组织"1922委员会"主席格雷厄姆·布雷 迪已联名致信特雷莎·梅,要求她就关税 同盟议题不作妥协。工党内部同样要求 科尔宾坚守立场。美联社报道,两党互不 相让,但谁都不想率先退出磋商。工党方 面说,磋商15日继续,保守党承诺拿出

另外,除非特雷莎·梅提出可行方 案,否则《退出协议法案》中的"备份安 排"势必引发保守党政治盟友北爱尔兰 民主统一党反对, 法案因而可能再遭否 决。"脱欧"协议先前"闯关"失败的一大 原因是"备份安排"

工党同时质疑保守党能否信守承 诺,特别是特雷莎·梅屡次遭遇"逼宫"。 一旦特雷莎·梅卸任,她的继任者可能推 翻与工党达成的协议。

彭博社报道,如果《退出协议法案》 遭否决,特雷莎·梅只能等到议会新会期 开始才能再度提交法案。北爱民主统一 党与保守党的政治联盟协议届时需要接 受评估,"几乎意味着新首相上任"。

报道说,特雷莎·梅的唯一希望是 两党在下周欧洲议会选举中惨败, 以至 于议员们宁愿让英国尽快"脱欧"。然而, 部分工党议员可能认定持续让保守党受 挫对本党更有利。 来源:新华网



### 央行发文要求做好今明 两年金融精准扶贫工作

据人民银行网站消息,为深入贯彻落实中央决策部署和4 月 16 日习近平总书记在解决"两不愁三保障"突出问题座谈会 上的讲话精神,聚焦脱贫攻坚、聚焦特殊群体、聚焦群众关切,优 化资源配置,创新产品服务,加大金融支持,切实做好今明两年 金融精准扶贫工作,助推脱贫攻坚和全面建成小康社会,近日人 民银行印发《关于切实做好 2019 年-2020 年金融精准扶贫工作 的指导意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要改善货币政策传导机制,加强扶贫再贷款管 理,落实普惠金融定向降准政策。要进一步提升金融体系普惠 性,优化贫困地区金融生态环境。要规范和完善扶贫小额信贷管 理,稳妥办理续贷和展期,积极应对或将迎来的还款高峰,推动 完善扶贫小额信贷风险补偿金的管理使用。要统筹做好金融扶 贫和乡村振兴金融服务政策衔接,提升乡村振兴金融服务水平。

截至2019年3月末,全国扶贫再贷款余额1679亿元。建档 立卡贫困人口及脱贫人口精准扶贫贷款余额 7126 亿元,服务贫 困人口 1938 万人:产业精准扶贫贷款余额 1.17 万亿元,带动贫 困人口 797 万人次。 来源:人民网

### 国家赔偿新标准公布

最高人民检察院第十检察厅日前下发通知, 要求各级人民 检察院办理自身作为赔偿义务机关的国家赔偿案件时,执行新 的日赔偿标准 315.94 元。

据最高检第十检察厅有关负责人介绍, 国家赔偿法第三十 三条规定:"侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度 职工日平均工资计算。"国家统计局 2019 年 5 月 14 日公布、 2018年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为82461元。 根据上述法律规定、统计数据以及人力资源和社会保障部提供 的日平均工资的计算公式,对属于侵犯公民人身自由的国家赔 偿案件,最高检第十检察厅确定了新的日赔偿标准为 315.94

另据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案 件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款规定,各级人民 检察院自 2019 年 5 月 15 日起执行该日赔偿标准。来源:人民网

### 世界知识产权组织: 中国跻身创新指数前 20

国务院新闻办 15 日举行新闻发布会,发布《中国知识产权 保护与营商环境新进展报告(2018)》。该报告显示:2018年,中 国知识产权保护和营商环境建设取得显著成效。全国打击侵权 假冒工作领导小组办公室主任、国家市场监督管理总局副局长 甘霖介绍,世界知识产权组织发布的《2018全球创新指数报 告》显示,中国排名第十七位,较上年提升5位,首次跻身全球

创新指数 20 强。 在保护知识产权方面,我国不断完善知识产权法律制度, 强化行政执法和司法保护,推动部门区域协作,深化国际合作。 在优化营商环境方面,我国多措并举,大力提升营商环境法治 化、国际化、便利化水平。同时. 为标本兼治保护知识产权. 惩罚 性赔偿制度正在加快健全。下一步,为营造国际一流营商环境, 国家知识产权局副局长甘绍宁介绍,将进一步提高知识产权审 查质量和审查效率,压缩专利、商标审查周期,提高授权的及时 性和权利的稳定性。

## 中科院第十五届公众科学日 邀你体验科学盛宴

记者从中国科学院获悉,5月18日-19日,中科院第十五届 公众科学日将在全国 120 个院属单位举办,届时,一大批中科院 国家重点实验室、植物园、天文台站、博物馆、野外台站、大科学 装置等将向社会公众开放。

据介绍,今年公众科学日的主题为"科技强国、科普惠民", 将向社会全面展示中科院近年来的重大科技创新成果和重要科 学进展,全面展现科学研究在服务国家发展、创造美好生活、塑 造人类未来等方面的重要作用, 让公众感受浓厚的科学文化氛

本届公众科学日,中科院各分院将开展系列主题科普活动。 其中,北京分院推出第二届"科学传播月"活动,在每个周末举办 科普专题活动,如科普志愿行、科普摄影大赛等;成都分院统筹 地区资源,集展览、讲座、互动实验为一体,让公众一站式了解人 工智能、生命科学等多个领域的科研进展。

除去精彩纷呈的体验活动外,今年中科院还将开展"线上公 众科学日"活动,通过网络直播、微博话题、微信公众号等多种方 式,让公众足不出户就能了解科学知识、体验科学魅力、参与科 普活动。 来源:新华网

### 中国科学家首次观测到 三维量子霍尔效应

霍尔效应描述了当磁场加载到金属和半导体上时, 电力与 磁力之间的一种相互关系。近140年来,国际科学界相继发现了 霍尔效应和量子霍尔效应。近期,中国科学技术大学乔振华课 题组与南方科技大学张立源课题组等合作,首次在毫米级的碲

化锆材料上观测到了三维量子霍尔效应。 日前,国际学术期刊《自然》发表了该研究成果。"这一新的 实验发现,给了我们一个新的材料体系,其中也能产生拓扑

序。"美国国家科学院院士文小刚高度评价说。 据了解,自从1980年发现量子霍尔效应后,学界把注意力 集中在二维体系。这次发现的三维量子霍尔效应,补全了霍尔 效应家族的一个重要拼图。

"丰富多彩的三维体系,将吸引众多学者加入到新型的三维 量子物态以及相变领域的研究中,并为霍尔效应家族的发展提 来源:新华网 供一个全新的领域和视角。"乔振华说。